

# 專訪浙江力霸皇總裁

## 嚴備戰



▲力霸皇總裁嚴備戰作風低調但深具開創精神。

在中國自行車市場流傳這麼一句話：「北有富士達，南有喜德盛，東（中）有力霸皇。」分別代表這三家自行車廠在中國三足鼎立的狀態；而位於浙江浦江的力霸皇工貿集團和總裁嚴備戰，名稱霸氣十足、頗有武林俠士之感，該集團營運範圍涵蓋廣泛，除了自行車與電動自行車是主要 OEM 本業之外，還涉足房地產、電子冰箱、投資、教育、科學研究、貿易等行業，是中國境內中高檔自行車、電動車之製造商，產品主要銷售至中國各地、日本、美國、澳大利亞、歐洲、東南亞等處。

### 面對競爭 堅定自我定位

力霸皇跨足多元產業、擁有龐大業務，其首要人物著實讓人好奇，公司總裁嚴備戰即是主掌力霸皇企業的幕後推手，與霸氣的名稱相異的是嚴總裁外貌斯文謙和、年輕有為（不到四十歲），完全沒有江湖味。嚴總裁談道，他十七歲便出社會打天下，白手起家，先是學

習摩托車修理，後與朋友合資、試驗，自行生產煞車拉索，沒想到自行車市場反應良好，訂單不斷，就此進入自行車這個行業；1988 年開始從事零件生產，1993 投入整車製造，並取名「力霸皇」，至今已近二十載。

至於企業為何取這麼霸氣的名稱，嚴總裁笑說：「因為在當時的社會風氣與環境總，是喜歡用霸或是皇等字眼，當時只想取一個讓大家熟悉又好記的名稱而已，沒想到要稱霸稱皇，結果現在工作量不僅大且做得相當累。」嚴總裁並開玩笑說他甚至還想另取公司名呢！

面對詭譎的市場變化及天津自行車業的發達，對杭州或是力霸皇是否會構成威脅？嚴總裁自有一套看法，他表示：「競爭是永遠都會有的，今天若不是天津，也會是別的地區，好比說美國、日本、歐洲等，要思考的應該是從經營過程中如何去鞭策自己，要確立自己的定位。」

### 隨時創新 塑造強韌生命力

力霸皇可說是在浙江當地最強的企業之一，也是 Wal-Mart 的自行車供貨商，其成功的主要因素是因為敢於跨出自己，嚴總裁對於公司的經營與未來發展一直抱持著創造與面對的精神。「由於公司位置偏遠，人才不會選擇到這裡來

圖、文◎蔣孟峯



▲力霸皇辦公大樓外觀。

就業，而美國、日本、歐洲等 OEM 廠也不容易到達，我們只能依靠自己去努力，盡力做好自己來展現與其他人的不同，不管是從管理模式、發展過程、企業經營等方面都是，我們要依靠自己的管理、人才與技術走出浙江地區；我們不喜歡抄襲別人的產品，所以總是自行開發，並學習歐、美、日的標準與優點。當初，許多人對力霸皇與 Wal-Mart 合作生意均抱持著不相信的態度，並且還當成笑話，如今我們在歐、美、日地區的產品已經成功的達到標準，因為我們只走自己的經營之道，追求自己的品牌、通路及合作夥伴。」

「我們沒有別人所擁有的優勢環境，從一開始經營就要自己去創造，而且是必須隨時去創造，力霸皇一直很穩定，既然能夠生存下來，生命力就比別人強。」

### 多元發展 水到渠成的經營模式

針對中國自行車市場以及與台商之間的合作狀況，力霸皇的計畫與合作看法為何？「北京是力霸皇最大的內銷市場，每個月平均有 5,000 輛左右，

我們主要以中高級電動自行車為主，全部都是簡易型，若以鉛酸電池來說，市場價位約在 1,500 ~ 1,800 元人民幣左右，中級鎳氫電池價位在 2,000 元左右，高級的則是鋰電池，價位在 3,000 元以上。」

「力霸皇與台商的接觸很早，尤其是台製的零件廠商，像是桂盟鏈條、政伸貼標、正新輪胎、川飛等等，在與台資企業的合作中，我們有感受到有三點原因：一、台資企業對內地的整車支持力不盡相同，包括在價格、溝通及服務上皆有所不同；二、台資企業發展的速度較快；三、產品路線訴求不同。」

跨足這麼多行業是不是會影響自行車本業的發展或研發？嚴總裁很肯定的表示：「不會有影響，電子冰箱與電動車都是屬於電池、塑膠架構，就技術管理與開發都可以相互配合，這並沒有跨出生產線而且還有助公司行銷，原則上這只是公司資源的多元化發展，仍是在公司核心內自然形成，讓本業更加發展，至於涉足房地產，是因為近年大陸房地產升值快，而我們因為企業需要不斷建廠，進而從新廠擴建、舊廠賣出中學會房地產的經營，一切都是水到渠成。」

### 不畏反傾銷 整合市場產品及資產

歐盟對中國大陸的反傾銷使大陸自行車出口歐洲再受挫，力霸皇每年外銷電動自行車約在 3 萬輛左右，主要銷往日本、東西歐如法、德、英、荷等國，關於反傾銷的因應與對策，嚴總裁的看法相當瀟灑：「我們的產品並非只以歐洲市場為主，自行車的部分不急，可以



▲嚴備戰總裁溫和與親和的笑容，也是他領導的特質魅力。

先做電動自行車，能做的就先做，我認為想要追求自己的品牌通路或是合作夥伴，在思想上就要有一定的想法並懂得抓住機會。」

至於企業未來重點方向，是否有打造自我品牌的計畫？嚴總裁說：「我將2006年的重點定為『市場、產品、資產整合年』，對產品的要求在質量、檔次、賣價與功能性的提升上，企業精神則是『和諧、創新、科技、速度、夢想』，我們所需要的就是利用速度去完成、趕上夢想，並在公司投資上做好時間的分配，至於打造自我品牌的計畫會在做的

過程當中尋找機會。」

力霸皇在中國市場上的口碑相當良好且行事低調，集團產品並通過日本SG、TS、ISO認證，屬於一綜合性集團公司；去年銷售總額高達5億人民幣，其中自行車3.5億、電子冰箱6千萬、電動自行車9千萬，目前員工二千多人，廠房資產達50萬平方米，工廠佔地十二多萬平方米，預計今年可達8億人民幣營業額。力霸皇與嚴備戰形成一有趣、力量十足的名稱組合，更有著隨時努力並且做好準備迎戰、稱霸一方的意涵，其發展自不在話下。 ■